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间隔基期量计算 

之前的文章中已经给大家细数了各种速算技巧应用的前提及注意事项，同时

还给大家介绍了有关于基期量基础计算的内容，那我们今天就来学习基期量题型

中的第二种考查方式，间隔基期量计算。通过这个题型的名称我们就不难想到之

前在速算技巧中给大家介绍的间隔增长率计算题目，那么这两者间有什么联系呢？

今天我们就一起来研究一下。 

题型特征：若材料中已知今年某量的具体数值，问题求的是前年该量的具体

数值，那么我们就可以判定此题为间隔基期量计算题目。 

解题方法：若材料中给出了今年某量的具体数值，且仅给出了今年对去年的

增长率以及去年对前年的增长率，那么我们就可以按照如下两步进行求解。 

①求解间隔增长率，即今年对前年的增长率； 

②再求间隔基期量。 

接下来我们就几个典型例题来熟练一下整体解题过程： 

【例 1】（2019 甘肃） 

2018 年第一季度我国水产品进出口 192.67 万吨，同比减少 7.27%，增速

较上年同期减少 21.97 个百分点；进出口总额 77.15 亿美元，同比增加 10.84%。

贸易顺差 19.66 亿美元，同比减少 2.15 亿美元。 

2016 年第一季度我国水产品进出口总量最接近以下哪个数字？ 

A.140 万吨 B.160 万吨 

C.180 万吨 D.200 万吨 

【解题思路】C。材料已知 2018 年第一季度我国水产品进出口总量，问题

问的是 2016 年第一季度我国水产品进出口总量，故可确定此题为间隔基期量计
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算问题。根据间隔增长率计算公式 R=r1＋r2＋r1×r2，r1=－7.27%，r2=－

7.27%+21.97%=14.7% ， 代 入 数 据 得 R= － 7.27%+14.7% －

7.27%×14.7%≈7.43%－1.1%=6.33%。根据 ，观察选项，出

现了首位相同，第二位不同的情况，将分母从左向右截取前三位，代入数据可得，

2016 年第一季度我国水产品进出口总量约为 ，直除首两位商 18。因此，选

择 C选项。 

【注意事项】间隔增长率中 r1和 r2 为增长率，故代入数据的时候一定要注

意符号问题，在求解此题 r2 的过程中一定要注意题中要求是增速与上年同期相

比，所以此处是－7.27%较上年同期减少，计算时一定要注意。 

【例 2】（2017 联考上） 

2016 年，全国民间固定资产投资 365219 亿元，比上年名义增长 3.2%，增

速比 1—11 月份提高 0.1 个百分点。民间固定资产投资占全国固定资产投资的

比重为 61.2%，比 1—11月份降低 0.3个百分点，比上年降低 3个百分点。 

分地区看，东部地区民间固定资产投资 164674 亿元，比上年增长 6.8%；

中部地区 107881 亿元，比上年增长 5.9%，增速回落 0.1 个百分点；西部地区

71056 亿元，比上年增长 2.4%，增速回落 0.5 个百分点；东北地区 21608 亿

元，比上年下降 24.4%，降幅收窄 1.6 个百分点。 

东北地区 2014 年民间固定资产投资额为： 

A.28582 亿元 B.29200 亿元 

C.35864 亿元 D.38624 亿元 

【解题思路】D。材料已知 2016 年东北地区民间固定资产投资额，问题问

的是 2014 年东北地区民间固定资产投资额，故可确定此题为间隔基期量计算问

=
1
现期量

基期量
＋增长率

193
1.06



                                                               过关才是硬道理 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 5 - 

题。根据公式，R=r1＋r2＋r1×r2，r1=－24.4%，r2=－（24.4%＋1.6%）=－26%，

代 入 数 据 可 得 2016 年 相 对 于 2014 年 的 间 隔 增 长 率 R=-24.4%-

26%+24.4%×26%≈－50.4%＋25%×25%＝－50.4%＋6.25%≈－44%。根据

，代入可得东北地区 2014 年民间固定资产投资额为 ，

直除前两位为 38。因此，选择 D选项。 

【注意事项】此题在求解 r2 过程中，材料给出的是降幅收窄 1.6 个百分点，

即为 24.4%与上年相比有所收窄，收窄即为变小，则 2015 对 2014 年的降幅为

24.4%＋1.6%=26%，其增速为－26%，注意计算过程中是降幅比较，而最后公

式中需要代入的为增长率，故需各位小伙伴需要注意中间计算过程中符号问题。 

【例 3】（2018广东选调） 

对全国规模以上文化及相关产业 5.9 万家企业的调查显示，2018 年上半年，

上述企业实现营业收入 42227 亿元，比上年同期增长 9.9%，继续保持较快增

长。 

分区域看，东部地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入 32443 亿

元；中部、西部和东北地区分别为 5828 亿元，3509 亿元和 447 亿元，从增长

速度来看，西部地区比上年同期增长 13.4%；东部地区增长 9.7%；中部地区增

长 9.6%；东北地区增长 2.4%，与上年同期下降 2.5%相比，实现了正增长。 

2016 年上半年，东北地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入约

（    ）亿元。 

A.425.9 B.435.9 

C.437.7 D.447.7 

=
1
现期量

基期量
＋增长率

21608
0.56
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【解题思路】D。材料已知 2018 年上半年东北地区具体数值，问 2016 年

上半年该数值，可确定此题为间隔基期量计算问题。根据 R=r1＋r2＋r1×r2 与

，代入可得 R＝2.4%－2.5%－2.4%×2.5%≈－0.1%，则

2018 年上半年东北地区规模以上文化及相关产业企业营业收入低于 2016 年上

半年，则所求结果略大于 447 亿元，只有 D 项符合。因此，选择 D选项。 

【注意事项】此题中 r2 给出的说法与之前的题目不同，材料中表述为：与上

年同期下降 2.5%相比，实现了正增长。则可确定材料直接给出了 r2 的具体值就

是－2.5%，故无需计算 r2，直接代入公式即可，故此题重点考查了各位小伙伴

对材料的理解。 

相信通过上述题目，各位小伙伴对考查间隔基期量计算的相关题目的解题方

法将会有进一步的理解与认识，其实这类题目只要大家掌握好题型特征及解题技

巧，得分还是很容易的。不过在解题过程中大家一定要注意 r1和 r2 的确定，研

究清楚究竟是增速之间比较求 r2，还是降幅之间比较求 r2，还是说题目直接给出

r2。同时大家一定要记住，公式中要代入的是增长率的数据，所以代入数据的符

号问题也是此类题目解题过程中的关键之处。 

你的上岸，华图一路陪伴，预祝各位小伙伴能够成“公”上岸！ 
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1
现期量

基期量
＋增长率


